



城区启动Ⅰ级防台响应

部分居民和工地工人向救灾点转移

□本报记者 曹爱方
通讯员 刘拥军 周骏

时，海曙区内河水位为1.35米，江东区内河水位为1.28米，江北区内河水位为1.08米。

笔者10日从城区防汛办获悉，城区已经启动Ⅰ级防台响应，部分人员开始向救灾点转移。

来自城区防汛办的实时监测数据显示，随着台风“灿鸿”的不断逼近，城区内河水位开始有所上涨，到晚上8时，海曙区内河水位为1.35米，江东区内河水位为1.28米，江北区内河水位为1.08米。

南站片区是城区防汛防台的一个焦点。笔者在火车南站看到，候车厅内聚满了不少离开宁波的旅客。面对即将登陆的台风，按市政府要求，火车南站已进行了周密部署，确保10日晚上到站的旅客能够及时、安全地得到疏散。与

此同时，海曙区还对南站片区内的河道进行了防范，填高河堤以防河水倒灌。

立交泵站也是城区防汛防台的一个重点，立交桥汇流需要陆地泵站来排泄。笔者在采访中发现，各地区立交泵站都增派人员加强24小时值班，泵站内也配有发电机随时应对可能出现的情况。特别是城区范围内的17座下穿立交，已经成为城管部门关注的重点。据

城区防汛办消息，截至记者发稿时，10日城区未出现积水现象。

在东部新城的世界中华总商会项目工地，笔者发现这个工地已经停工，并正在运送沙包做防台准备。该工地有关负责人告诉笔者，工地内除了值守人员，其余工人均已住进宾馆暂避。为此，该工地为工人们开了21间客房。

损失，都不愿意离开。“生命安全没有本地外地之分。”昨天上午，镇领导班子上门一个棚屋一个棚屋地劝说，中午和下午，镇里又前后赶赴现场劝说三次，最终40多名养殖人员被工作人员苦口婆心的劝说所感动，转移到村里新建的老年协会避灾安置点。

“人数必须准确无误，不能拉下一个。”昨天下午，奉化住建局工作人员冒雨前往辖区各建筑工地逐一督查，并现场指挥人员安全撤离。与此同时，该局小分队正开展地毯式排查。该市所有建筑工地已于15:00前全部停工，数千名工人从临时工棚转移到就近避灾点。

尚田镇下畈村地势低洼，每年台风来临村里都要进水。村里有40多名外来养殖户，因为担心鸡鸭猪蘑菇等财产

海边人员撤离不能仅仅只盯着渔民。昨天下午，松岙镇政府与浙江造船有限公司相关负责人来到象山港畔的浙船史城岭宿舍，再次动员29户38名危房居民转移。据了解，史城岭宿舍建造于1979年，属于危房，目前已列入市镇重点整治计划。宿舍内共有78户居民，常住29户，年龄均偏大。“居民大多认为‘以前都没事’，现在也没关系”。镇政府工作人员说。居民最终顺利转移。

该镇组织镇村干部赶赴危险区域、低洼地带和养殖塘，劝说并协助群众转移。至下午2时，安全转移群众210人。

据了解，奉化今年4—6月份，已对全市119个避灾安置点进行安全检查，对存在安全隐患的30个安置点全部关闭，同时又新增了40个安置点，此次抗台正好派上用场。在各安置点，奉化储备了水、方便面、雨衣、手电等一批救灾生活物资，确保转移群众的基本生活保障。

“群众生命安全第一”

——奉化1.8万余群众紧急大撤离

□奉化记者站 黄成峰 凌青
本报记者 朱军备

溪口镇地质灾害点、危旧房及低洼地段1473名群众安全转移；锦屏街道十多个重点工程工地上转移施工人员1307人……截至昨晚7时30分，奉化紧急转移各类危险地段群众1.8万余名。

随着台风“灿鸿”威力逐步升级，奉化处危险地段群众转移任务压力骤增。“群众生命安全就是防台抗台的‘底线’”，奉化市委书记张文杰昨天上午赶赴溪口、大堰等地检查防台抗台

时，严正要求各镇（街道）做好群众安全转移撤离工作。

此前，奉化已做好人员梯次转移方案。先对全市46个地质灾害点、44个山洪易发点（村）、海塘等危险地段和危房、简易工棚内居住人员等开展转移，前期转移2130余人。同时，还制定了专门针对西坞、江口等地势相对较低的平原地区群众转移安置方案，落实安置避灾点及各项物资储备，保证第一时间撤离。

尚田镇下畈村地势低洼，每年台风来临村里都要进水。村里有40多名外来养殖户，因为担心鸡鸭猪蘑菇等财产

宁海：危旧房群众撤离老城区

□通讯员 华建平 杨璐璐

“婆婆，你和老伴今天晚上不要住在自家老屋里，赶紧到女儿家暂住几天。”7月10日下午，宁海县跃龙街道县前社区根据街道部署，迅速积极地开展防台工作，组织社区工作者和辖区党员志愿者，冒着大雨，不厌其烦来到辖区160多户危旧房市民家中，全力做好动员紧急撤离工作。

据了解，目前跃龙街道共有1001幢房屋已建立安全信息档案，而该街道城区范围内95%以上的自建房都位于老城区，尤其是县前、五丰、杏树、滨溪和塔山社区管辖范围居多，一般为1—2层砖木、砖混结构房屋。为确保台风期间市民生命财产安全，从7月9日上午开始，该街道县前、杏树、五丰、滨溪、塔山、北星和松竹等社区迅速启动防御台风应急预案，社工们与当地党员和楼道小组一起，深入辖区危旧房市民家中，挨家挨户做好动员撤离工作。

截至10日下午，7个社区及时转移500多名危房群众到安全地带。



图为社区干部正在帮助老人转移。
(华建平 杨璐璐 摄)

打响保供电防御战

——宁波电力防台特巡现场侧记

□本报记者 冯瑄
通讯员 王慕宾 阮蕾琪

台风“灿鸿”步步逼近，保供电首当其冲。在宁波各地，一场防御“灿鸿”保供电的战役全面打响。昨天上午，记者一路跟随电力部门对供电设施进行特巡，排查隐患。

上午七时半开始，电力运检工作人员从江北出发，对曾经在台风天受淹严重的锦绣江花、黄鹂新村等老小区进行重点供电隐患排查。黄鹂新村有5118

户居民，由于地势较低，又地处游龙河与卧彩河之间，“菲特”台风来临期间，曾经受淹严重，供电几近瘫痪。去年开始，电力部门累计投入5997万元对海曙、江东、江北、鄞州、余姚低洼地段的配电设施全面进行了“抬高”改造，共255处。

在黄鹂社区里，两位电力人员拿出设备认真检查出口电压是否正常、居民供电线路是否破损。而在几户居民楼道里，电力人员分别检查了电表箱。“这些电表箱也分别抬高了50厘米，有2

米高，基本上不用担心被水淹。”

昨天上午9时，站在110千伏新荷1375线至潘花乐线1230线下，记者看到，一位身着绝缘服的电力师傅敏捷地顺着绝缘梯爬到6米高的树上，手持砍刀开始对树枝进行修剪。“风大，站在上面修剪不容易，人容易摇晃，这里的树枝距离头顶的高压线要保持5米的安全距离。”

宁波供电公司输电运检室邵班长说。

高压电线是供电的“主动脉”，等

级不同，因此，高压线附近树枝修剪成

为台风来临前的“必修课”。邵班长和

他的同事们承担着市三区所有高压线路附近树枝的修剪任务，总计有2841棵。

此外，宁波电网输电线路和变电检修前线抢修小分队共20人昨天已到达象山、余姚提前驻扎。输电线路前线抢修小分队队长江炯说：“我们的任务是台风来袭后第一时间到达主网受灾现场开展特巡，查找故障点，判定故障程度，确定抢修方案。”

截至昨天下午，电力部门共出动特巡人员2069人次，消除电力设备危险点134处。

眼下，正是水蜜桃、葡萄、黄花梨等慈溪本地特色水果成熟上市的季节。随着超强台风“灿鸿”逼近，果农们纷纷抢收、护果，将损失减到最小。

10日上午，慈溪掌起镇古窑浦水蜜桃种植大户张岳根的桃园里，分外忙碌。张师傅带领数十名临时雇工，忙着抢收已经成熟的水蜜桃。桃子喜晴不喜雨，前些日子连日的降水，已经让张师傅心情很低落，

没想到台风“灿鸿”又来捣乱，“大风大雨很容易将快要成熟的桃子打落。趁着台风还没到，有多少抢多少。”

在新浦镇的六塘南村，葡萄种植大户岑云丰正忙着加固大棚支架，一旁的小工则忙着扎紧压膜绳。风雨已起，一伙人累得满头大汗。“本来还要再疏通一下沟渠，看来是来不及了。”岑师傅指了指边上的三台抽水泵跟一台柴油发动机，表示等台风雨一来，就靠它们开足马力全力排水保收成了。

同样忙碌的还有周巷镇万亩梨园里的梨农们。7月中旬即将上市的早熟梨，本已在枝头挂高，迎接四方宾客的

到来。面对来势汹汹的“灿鸿”，梨农们正日夜不停地给果树绑扎加固，修剪弱枝。

“7日开始，我们全部的农技人员就成立了5个农业防台工作指导小组，下到生产第一线，指导种植大户落实抗台防台。”慈溪市农业局相关负责人表示，抓好成熟农作物抢收是眼前重要的工作。这两天慈溪农技部门已经群发短信600多条，基本覆盖全市所有种养大户。截至目前，慈溪已收获毛豆、豇豆、青瓜、玉米、花生、甜瓜、叶菜类、茄果类等农作物面积4.5万亩，实现作物采收面积占50%以上。

果农与风雨“赛跑”保丰收

□慈溪记者站 卢萌卿 周敏杰
本报记者 余建文

10日上午，慈溪掌起镇古窑浦水蜜桃种植大户张岳根的桃园里，分外忙碌。张师傅带领数十名临时雇工，忙着抢收已经成熟的水蜜桃。桃子喜晴不喜雨，前些日子连日的降水，已经让张师傅心情很低落，

同样忙碌的还有周巷镇万亩梨园里的梨农们。7月中旬即将上市的早熟梨，本已在枝头挂高，迎接四方宾客的

江北：姚江堤坝紧急再加固

□本报记者 徐欣

江北记者站 吴红波

台风逼近，昨天下午短时风雨大作，姚江水位几乎与岸堤持平，形势严峻。

记者昨日来到慈城镇半浦村，只见一条防洪堤坝在工作人员的努力下已成型。在现场，有人拿着铁锹往编织袋装沙石，有人扛起沙包堆放到堤坝上，一派紧张忙碌景象。

慈城拥有26座小山塘和4座水库，确保山塘水库安全运行是该镇防汛防台工作的重点内容。近段时间以来，该镇组织力量对辖区所有山塘水库排查，并落实工作人员开展巡查检查。“针对台风可能带来的强降雨，我们已经打开了山塘水库的溢洪道和放水洞，降低水位，减少库容。”慈

城镇农村发展局副局长王翰介绍。

从7月8日开始，慈城镇着重组织力量对沿江低势区域开展巡查，针对发现问题开展堤坝加高加固工作。“相比前几天，姚江水位已有所下降，但台风带来的降雨影响不容小觑。”负责现场工作指挥的村书记徐国平说，傍晚前，堤坝的加高加固工作全面完成。而在三勤村沿江低势地，堤坝加高加固工作同样紧张开展，赶在台风来之前完工。

据介绍，慈城镇防台物资也已准备到位。目前该镇已准备了麻袋2万个，冲锋舟数艘，临时排水泵30余台以及食品药品等抢险救灾物资。同时，该镇还安排慈湖人家社区、宝峰社区、慈城中学、修人学校、城西服务站、妙山小学、普迪中学等8个镇级避灾点及其他部门村级避灾点。

余姚：“防洪墙”护卫低洼小区

□本报记者 陈朝霞

余姚记者站 谢敏军

昨天下午，台风欲来。记者在余姚出名的低洼地段季卫桥社区铁路东区看到，这个曾在“菲特”台风中遭遇严重积水的小区，如今不见积水，秩序井然。“多亏了新建的‘防洪墙’和泵站，前段时间连续暴雨，江水水位高过小区路面，小区硬是没有积水，现在迎战‘灿鸿’还要依靠它呢。”小区居民马建华向记者夸起了这道“防洪墙”。

记者看到，一道长长的“防洪墙”把季卫桥社区与旁边的侯青江隔开，在防洪墙的最东面，新建的排水泵正随时待命。社区党委书记邵锦琦指着“防洪墙”上“菲特”台风洪水位警戒线告诉记者：“‘菲特’台风来了，大家就可以安心待在家里，干干净净出门了。”

来临时，河水倒灌，社区居民生活受到严重影响，大家戏称要游泳才能出门。受益于余姚市政府城区低洼积水区域管网和排涝泵站的改造工作，去年7月15日主汛期前，社区不仅完成了低洼地段改造，还在与社区相邻的侯青江岸上修筑了这道690米长的防洪墙，同时在社区东面修筑了能引水的集水坑，并配置了抽水泵，可及时把多余的水排出。

据悉，此次为迎战“灿鸿”，社区除了通过楼幢长、楼道长将防洪设施、城区泵站、紧急避灾点的位置、供电故障报修电话等防汛抗台信息通知到小区的2000多户家庭外，还派专人24小时在泵站值班。马建华对记者说：“过去台风来临大家提心吊胆，现在有了‘防洪墙’和抽水泵，大家可以安心待在家里，干干净净出门了。”

象山：千余渔船紧急大转移

□本报记者 王量迪

象山记者站 俞莉 陈光曙

如今这一能容纳3000多艘大马力渔船避风的新锚地，已成为国内第一个拥有信息指挥系统、渔民安全转移保障系统、航标气象安全辅助系统的大型避风锚地。

半小时后，当记者来到临近象山影视城的崇德港、蟹钳港时，只见两处礁地上已密密麻麻地泊满了排排钢质渔船。此时，一艘艘渔船仍在陆续驶入，除了当地渔船，也有来自福建、山东等地避风渔船。“目前锚地上已泊了1600多艘各类渔船，预计到傍晚时还将增加数百艘。”正在统计避风渔船数的象山县渔政监督管理站站长忙立祥介绍。

“‘灿鸿’可能加强为超强台风的预报出来后，我们就开始动员停泊在港内1000多艘渔船进行紧急转移！”正在检查渔船转移的象山县海洋与渔业局副局长包伟介绍，石浦渔港除了铜钱礁锚地外，港内大部分锚地避风能力只有12至13级，无力抗击“灿鸿”这样风力已达17级的超强台风。

记者在采访了解到，象山于2007年6月起投入3000万元开工建设原来用于养殖的崇德港、蟹钳港，

忙立祥信心满满地说。

宁海：毛屿港内抢修围堰

□本报记者 黄程

宁海记者站 陈云松

台风，给正在建设中的省重点工程——宁海县毛屿港综合治理工程带来了大麻烦。据工程施工方负责人介绍，为了实施新修毛屿港大闸工程，前期将老的标准海塘破开了一道口子，按正常进度新修坝体还需一段时间，“但是现在狂风暴雨提前到来，如果这么个大口子还开着，海水一旦倒灌，将对一堤之隔的村庄以及2000多户村民造成极大威胁。”

昨天下午，当记者来到施工现场

时，施工单位负责人莫森良和他的队伍已经连续作业将近24小时。风雨之中，矗立的塔吊正在将每根长15米、重1.5吨的钢板桩运送至打桩机“钻”下；打桩机隆隆作响，将钢板垂直拉起，然后直接插入泥土。

按照50年一遇的防洪标准，总长260多米的内围堰，需要打下800多根桩，4台打桩机同时作业，每小时可以打下近30根。桩基打下后，又得将其拉出地面6.5米，然后在钢桩周围用抛石围筑，所需3000多立方米的石块已经到位。“我们一定竭尽全力，保证在规定时间内完成任务。”莫森良说。

鄞州：横溪群众转移避灾

□通讯员 续大治 胡启敏

昨天晚上6时半，安置好工人，清点完人数后，刁容颖才放心地离开安置点。刁容颖是横溪镇的一名机关干部，在超强台风“灿鸿”登陆前，她需要把镇上工地里的50多名工人转移到避灾安置点。安全转移的不仅是工地的工人，还有横溪镇梅岭山上的不少村民。昨天一早，镇村干部就开始转移安置地质灾害点、低洼地带及山区危险区域的群众。

金山村住在梅岭山上的村民有200多人，且大多是老人，昨天早上8时多，村主任钱兆成跟机关干部一早就开始挨个通知居住在危旧房的群众转移。

位于梅岭山上的梅溪村下山坑点也有不少老房子。昨天一早，村党支部书记俞仕德和村干部们一起上山开始通知村民转移。“到下午，6个老人都已经转移了。”安排好老人，俞仕德想起，陈婆岙点还有8个采茶工人。当天下午，村干部们又连忙和工人取得联系，帮助他们安全转移。

到昨天晚上7时左右，全镇已转移的群众有200多名。